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laberintos e nfinitos

Por el principio de induccion, si.x>2 y #> 2 entonces x> zr.

Ahora regresemos a nuestro problema: ;Cuando existen 4 y ¢ niimeros
naturales con las propiedades pedidas en 1? Si 6> 2, yc = 3, entonces
5> (c-1)h> 2(c-1)> ey no se da la ignaldad ¢= &' por lo que la tnica posibi-
lidad es 4 =2 0 ¢< 2 ya que los otros casos nos llevan a que 2= 4
Sib=2, entonces &' -1=21-1=1+2+2"+ 422 >1+1+.H=c-1 g

o] vooes

¢> 2, por lo que ¢= 2 nos da la tnica solucion no trivial del problema que es =2
y a=4,asi

ad=b,artb>a=4y bh=2.

Ahora vamos a resolver el mismo problema usando otra herramienta, Calculo.
Si analizamos la expresion a” = b® en los reales positivos, aplicamos logaritmo
natural de los dos lados y usamos propiedades de los logaritmos, obtenemos que
a’=b = pln(a) = aln(d).

Recordemos que la funcion | es creciente y por lo tanto inyectiva por lo
que In(x)=In(p) = x =y Si a=1, entonces 4tiene que ser uno y tenemos una solu-

cion trivial. Si a y b no son uno, podemos despejar y obtener que ﬁ= EE)T}'

4
I

Analicemos la funcion /(x) = 111(%) con dominio en (1,e0).

Tenemos una funcion continua en todo su dominio, sabemos que / (x)= TGy Y POT

lo tanto la derivada es cero si y solamente si.v= e, En los ademas casos, como el
denominador siempre es positivo, el signo de la derivada es positivo si.r™> ey negativo
si.r< e Asila funcién es decreciente en el intervalo (0,¢), creciente en (e, o) con un
minimo en x= ¢ Al ser estrictamente creciente en (e, eo) es inyectiva en este intervalo

y como Hm/ (x)=eo y lim /(2)= ¢, |a imagen de la funcion es (e,°0)y cada valor
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en (¢, =) se alcanza exactamente una vez. Analogamente, la funcion es decreciente en
(1.e) e inyectiva con h_“}./(ﬂ-') el I'_I'fl'lr./(-v'f') — ¢, entonces cada valor en (g, oo) se
alcanza una y solamente una vez en este intervalo. La grafica de la funcion es

Por lo anterior, la funcion tiene la propiedad de que cada valor mayor que /(e) = e
se alcanza exactamente dos veces por lo que para cada 1< # < gexiste una unica b > ¢

tal que /(@) = /(4) es decir, tal que ﬁ= ﬁ

Regresemos a nuestro problema original. Sabemos que para cada niimero entero
a <2 existeununico 4>2 tal que f(«)=/($) que equivale a --E(E;)— = "IT%)_ y
con esto # In(%) = & In(a) y de aqui In(&) = In(&”) y por ser inyectiva la funcion
logaritmo, tenemos &’ = A~

Como 1 no est4 en el dominio de la funcion, vemos que el inico valor entero
para el cual tiene sentido la ecuacion e¢s @ = 2 Para este valor, tenemos que 2" = b?
con &> 2, Como el valor de Aes tinico y 24=16 =42, ésta es la unica solucion en los
niimeros naturales de nuestra ecuacion.

La funcion /; no sdlo nos sirve para resolver nuestro problema, es una funcion
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laberintos e infiniios

bancarios. Estas medidas comenzaran a funcionar a partir del mes de diciembre de 2006
y toman en cuenta, por primera vez, el riesgo operativo.

El Comité de Basilea se ha ocupado, hasta ahora, de tres tipos de riesgo al que
estan expuestos los bancos: el de mercado, asociado a las fluctuaciones en el precio de
los activos; el de crédito, asociado a la incertidumbre en el pago de las obligaciones de los
deudores; y el operativo, que esté asociado a la posibilidad de error humano, fallas tec-
nologicas, fraudes y desastres naturales. Esta lista no abarca todos los tipos deriesgo que
afectan a las instituciones financieras. —e—

Elriesgo del mercado se estudia a traveés de un portafolios que puede consistir en
acciones y bonos, en derivados, en préstamos o en la posicion global de una institucién
financiera en activos con riesgo. La diferencia del valor de un portafolios al inicio de un
periodo y al final de éste se conoce como la pérdida del portafolios en dicho periodo.
Estas pérdidas se pueden poner en funcion de los rendimientos del portafolios; uno de los
objetivos es estimar la distribucion de las pérdidas. Dicha distribucidn nos permite calcu-

lar el Valor al riesgo (Var). El Var de nivel alfa es el cuantil alfa de la distribucion de las__

pérdidas. Otra medida de riesgo es la medida de riesgo alternativo ES, que estima la
pérdida promedio cuando se excede el Var.

Las técnicas que mas se utilizan en la banca para valuar el Var y el ES son el
meétodo clasico, conocido como el método de varianza-covarianza, basado en el trabajo
de Markowitz, en el que se asume que los rendimientos se distribuyen normalmente. La
ventaja que presenta es que permite obtener la solucion analitica sin necesidad de hacer
simulaciones; su desventaja s que, al asumir la normalidad, se subestima la cola de la
distribucion de las pérdidas. El segundo método es el método historico de simulacion en
el que, a diferencia del método anterior, la distribucion de las perdidas se estima a partir
de la distribucion empirica que se construye con la informacion de los datos historicos.
Este método es facil de implementar, no se requiere estimar la distribucion de las pérdi-
das, pero requiere de una base completa de datos para todos los factores de riesgo. A
veces no se tienen datos que permitan estimar situaciones extremas. Por tiltimo, se tiene el
meétodo de Monte Carlo, que consiste en lo siguiente: a partir de los datos histéricos, se
construye un modelo factorial que sirve para generar nuevos datos que estime 1as pérdi-
das para distintos escenarios futuros. Con esta informacién se infiere la distribucién de las
pérdidas y se estiman el Vary el ES. Este procedimiento es utilizado por la mayoria de los
bancos grandes con cobertura internacional; requiere de computo intensivo, de bases de
datos historicos muy completas y su automatizacion puede llevarse varios afios. Todas las
técnicas antes descritas estan bien fundamentadas (ver [6]).
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Elriesgo crediticio es una tema en el que aun hay mucho trabajo teérico y aplica-
do por hacer. El riesgo crediticio es el riesgo provocado por cambios inesperados en la
calidad crediticia de los deudores o de quienes emiten deuda. Se estudian las pérdidas
posibles debido a la quiebra de los deudores o a la disminucion de la calidad de la deuda.
Hay varios modelos para estudiar este problema. Los que mas se usan en la practica son
los modelos basados en el modelo de Merton, que fue in-
troducido en 1974. La idea de Merton es expresar el valor
de una empresa al tiempo t, V(t), como la suma enfre el
valor de sus acciones S(t) y de su deuda F(t). En el modelo
mas sencillo, la deuda consiste de un bono cupon cero con
valor F ala madurez t. La quicbra ocurre cuando la empre-
sa, al tiempo t, no tiene los recursos para pagar a sus tene-
dores de deuda. En este caso, lo que interesa estimar es la
probabilidad que una empresa no pueda hacer frente a sus
obligaciones, o sea, que S(t)<F(t). Se asume que S(t) es un
proceso estocastico. Si se supone que S(t) es un browniano
geométrico, la probabilidad se evalta facilmente a través del modelo de Black-Scholes.
El modelo méas popular es el modelo KMV: fue desarrollado a inicios de la década de los
noventa por la calificadora Moody y es una extension del modelo de Merton para tomar
en cuenta el comportamiento crediticio de los deudores. Se hace uso de grandes bases de
datos, propiedad de esta empresa. Otro aspecto importante de este problema es deter-
minar mecanismos, como el uso de las opciones, para cubrirse del riesgo crediticio. Este
es una tema de intensa investigacion, en la que nuchos aspectos quedan por resolver, ver
Crouhy e/ @/ [ 1]y Jeanblanc y Rutovsky [5].

Por tltimo, esta el riesgo operativo que fue definido, por el Comite de Basilea,
como el riesgo a las pérdidas producidas por procesos internos deficientes o inadecua-
dos, por fallas humanas o tecnologicas o por acontecimientos externos. Este tipo de
riesgo ha ocasionado pérdidas cuantiosas para el sistema financiero. Algunos gjemplos de
quiebras de banco por errores en la supervision y conduccion de la operacion de un
banco son los siguientes: en 1977, el caso del Credit Suisse; en 1995, la quiebra de
Barings Bank por Nick Leeson; y en 2001, el caso de Enron.

El Comité de Basilea considero 7 tipos distintos de pérdidas operativas: fraude
interno, fraude externo, practicas internas, practicas de los clientes, dafio a los activos
fisicos, fallas en los sistemas v, por ultimo, en la administracion de los procesos banca-
rios. Como evaluar y modelar las pérdidas para cada uno de estos rubros daré lugar a
nuevas lineas de investigacion. La falta de datos y la dependencia entre los factores de
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laberintos e infinitos
riesgo dificulta el manejo matematico de estos problemas con la metodologia existente.
Las pérdidas operativas, cuya frecuencia y monto son aleatorias, obligan a utilizar proce-
sos del tipo de Poisson compuesto. Este tipo de modelos es muy utilizado en actuaria, por
lo que se vera en el futuro un mayor acercamiento entre las finanzas y esta disciplina.

Asimismo, s¢ ve que una de las formas para manejar el riesgo operativo
es a través de la adquisicion de seguros que cubran parte o la totalidad de las pérdidas, lo
que implicard, para las empresas de seguros, nuevas lineas de productos con su necesaria
valuacion matematica. Un problema abierto es determinar cuél es la mejor medida para
estimar el riego operativo ya que, seguramente, la distribucion de las pérdidas presenta
colas pesadas. Posiblemente, el uso de valores extremos sea una de las herramientas a
utilizar (ver [4]).

Por lo tanto, los Acuerdos de Basilea I1 representan un reto tanto para las institu-
ciones financieras como para la academia, ya que tendrén enormes implicaciones para el
sistema financiero intemacional. El analisis del impacto econdmico de estas medidas cae
en el campo de los economistas pero, desde el punto de vista de los profesionistas que se
ocupan de la valuacion de riesgos financieros, los Acuerdos de Basilea I son buenas
noficias. Porun lado, los departamentos de riesgo de las instituciones financieras tendran
nuevas responsabilidades y requeriran de personal con mayor formacion académica. al
menos con una maestria relacionada con riesgo financiero, que enfatice los aspectos de
modelado y valuacién matemética del riesgo. Por otro lado, beneficiaran también a los
investigadores y a los productores de software financiero, quienes deberan responder
con nuevas metodologias, susceptibles de implementarse en forma eficiente y flexible en
una computadora, para el tratamiento de cada uno de los riesgos antes descritos. En
suma, buenas perspectivas laborales para los alumnos de las carreras de actuarfa, mate-
maticas y matematicas aplicadas.
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ludoteca espiriforme

Un médico, un abogado y un matemético estin discutiendo si es
mejor tener esposa o novia, Empieza el abogado diciendo:
- Obviamente, lo mejor es tener una novia, porque el divorciarte de tu
muijer puede ser muy dificil y costoso, en cambio cortar con una novia es
facil.
El doctor dice:
- No, no, esta claro que el tener una mujer te evita el estrés y mejora tu salud. Es mejor

tener esposa.

Y el matematico responde: ‘ |

- Lo mejor es tener las dos; asi tu esposa cree que estas con lanovia, lanovia cree que
est4s con tu esposa, y mientras tanto tt puedes dedicarte a lo que realmente te interesa,

hacer matematicas.

Movimiento circular
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laberintos e infinrios

Sobre anillos, reticulas y algunas relaciones
entre ellos

Carlos José Signoret Poillon
Departamento de Matematicas, UAM-I
casif@xanum. uam.mx

Introduccion

La 72oria de Anitlos ocupaun lugar importante en el Algebra Moderna y en las
Matematicas en general. Su relacion con el Analisis Funcional, con la Geometria Algebraica,
con la Teorfa de Codigos y con la Fisica Teorica hacen de la Teoria de Anillos una rama
de las matematicas muy util.

Pero el quehacer cotidiano del especialista en anillos, las técnicas con las que se
estudian los anillos, son tal vez menos conocidas. Diversas son las herramientas que usa el
anillista para someter a profundo escrutinio a tan elusiva estructura
algebraica.

En primer lugar deberiamos mencionar a la formacion de
cocientes asi como ala localizacion como herramientas muy direc-
tas en el estudio de los anillos (al menos en el caso conmutativo); en
segundo lugar deberiamos mencionar a la Categoria de Mddulos
asociada al anillo, que es una de las mas profusas fuentes de informa-
c16n sobre éste. Pero existen otras herramientas al alcance del espe-
cialista que también pueden dar mucha informacion sobre el com-
portamiento del anillo en determinados aspectos mas o menos espe-
cificos. En este pequefio ensayo, presentamos unos cuantos ejemplos sobre este fendme-
no, a saber, sobre la posibilidad de extraer alguna informacion del anillo a través de
propiedades de cierta Rerzcila asociada.

Como este trabajo esta destinado al mayor auditorio posible, incluimos en €l una
explicacion sencilla de los conceptos tratados. La exposicion se divide en tres partes: la
presentacion del concepto de Anillo como una Eszuciura Algebraica, 1a presentacion
del concepto de Reticula y la de los ejemplos de relacion entre ellos, propiamente dichos.

Agradezco lainvitacion de los editores de «Laberintos e Infinitos» a presentar una
colaboracion para esta excelente revista divulgativa.
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Estructuras Algebraicas

Una estructira aleebrarca consta de un conjunio G'y una (o varias) operacion(es)
binaria(s) en &, es decir, una regla de operacion entre los elementos de &, digamos *, de
manera que a dos elementos ¢y #de G'se les asocia un tercer elemento de 'denotado
con «*5. Esta asociacion estd sujeta a ciertas restricciones o axiomas; dependiendo de la
naturaleza de estos axiomas, la estructura algebraica tiene diferentes nombres y se adapta
mas o menos bien a describir un fendmeno, ya sea matematico, fisico o de algun otro tipo.
Lanotacion usual es: (G, *)

Algunos ejemplos de estructuras algebraicas son:

1.-Grupoide: Es la mas sencilla de todas pues la inica operacion no esta sujeta a ningtn
axioma.

2.-Semigrypo: Es un grupoide (G, *) en donde la operacion es asoczativa, es decir:
(Asociatividad) a*(b#c)=(a+b)+c paratodosa,b.c € O,

Por ejemplo, si4 es cualquier conjunto: (¥ = {f - 4 — ALY+ = <lacomposicion usual
de funciones.

Los semigrupos han probado ser Gitiles en la Teoria de la Computaciony en la Matematica
Discreta.

7.-Grupo: Es un grupoide en donde la operacion tiene un e/emenio neutro'y hay ele-
mentos inversos, es decir, se cumplen:

(Neutro) JecGtalque a*e=a=e*aq paratodo a € G

- i =
(Inversos) Paratodoe € 3, et e Gtalque a4 a” =e=a" *a

Por ¢jemplo, si.4 es cualquier conjunto: ¥ = {f;: 4 — 4 | ; esbiyectiva} y* = cla
composicion usual de funciones. Aqui 2 = Jé4la funcion idéntica y el inverso 7 esla
funcion inversa de /£

Los grupos estan presentes en casi cualquier rama de la matematica, desde el
Analisis y la Topologia, hasta la Geometria, asi como en muchas aplicaciones como la
Cristalografia y la Fisica Cudantica.

El grupo ¢, *)puede ser commutativo(o abelianosi se denota la operacion como
sunia+) sila operacion es conmutativa, es decir, si:

(Conmutatividad) g% b= h*qgparatodos a,bh € G,
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Por ejemplo, las estructuras numeéricas bien conocidas, los ntiimeros enteros ., los
numerosracionales ¢, los mimeros reales £, con la operacion szzza+ son grupos abelianos,
Noétese que aqui la notacion del neutro es 0y no e, y que el inverso (aditivo) de un niimero

1

xes-rynox , notacion reservada al inverso mudtiplicativo (cuando exista) de x.

4. Anitlo: Enun amillo (R, +, «Yhay dos operaciones +y ssujetas a los siguientes axiomas:
(£.+.+) esun grupo abeliano
(Asociatividad) a@=(b=¢) = (a«d)sc paratodos a.b.c € &
(Distributividad) g« (3 +c)=asb+ascy

(b+cira=5b-a+c=a paratodos a,b.c € (F

Elanillo (&, +, ) puede ser commurativo (bajo la operacion y/o zener neutro, también
llamado identidad'y usualmente denotado por 1).

Como ejemplos de anillos podemos mencionar las estructuras numéricas bien conocidas
Z, @6 Rconlasumay el producto usuales. En este contexto notamos que Oy Rtienen
una propiedad que Zno tiene; a saber, que los clementos distintos de cero tienen inverso
multiplicativo.

Otro ejemplo es el de las matrices (M, ), +, ) donde M, (R} es el conjunto de las
matrices cuadradas de tamafio »2 x » con coeficientes reales, + y « son las operaciones
usuales de suma y producto de matrices. Este es un anillo no conmutativo con identidad.
Mencionamos también (Z,,,+,+) donde Z, = {0, 7,2, u— 1} es el conjunto de
enteros modulo n sumados y multiplicados segun su representante; es decir,
@+bh=a+bya+F =a-b(Vertablal)

Tabla 1. La suma y la multiplicacién en Z4 y la multiplicacion en £ 5.

+ [oltzlF otz fE - [oltlzlE
e ofofafo[o apaui s
I[Tlz[3[5 1l5fTlzlz T[Tz
7[2[3[(T 7[olz[olz Z[olz[a[T
3E[T[z 3[olzlzlT o3t

a0z
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5.-Campo: Un campo (F,+, =) es un anillo conmutativo con identidad en donde cada
elemento diferente de cero tiene inverso multiplicativo. Como ejemplos claros tenemos

0, Ry C. Podemos notar que £, es un anillo conmutativo con unidad pero que es un
campo solamente cuando 7 es un nGmero primo.

6.-Espacio Vectorial: Esta estructura tiene también dos operaciones, pero una de ellas es
por elementos externos. Si /es un campo, Un espacio vectorial sobre /°¢s un conjunto

#con una operacion binaria +y una segunda operacion mulliplicacion por escalares -
sujetas a los siguientes axiomas:
(EV )  (V¥,+)esungrupo abeliano
(Asoc.EV)  (1=3)ea=A-(y-a)paratodosi,y € F,a eV
(Distrib.EV) As«(a+&)=A-at+dl-by(A+y)ra=Ad-aty-a
paratodos A,y € F, a,b € ¥
(Neut.EV) l+ea=aparatodoa € V.

; ; e
Como ejemplos de espacios vectoriales sobre A tenemos los usuales Ry los

conjuntos de matrices M,e,() de tamaiio » x  con coeficientes reales con la suma
usual y el producto por un real entrada a entrada.

La estructura algebraica de Espacio Vectorial es extremadamente popular debido
a que establece el marco tedrico (El Algebra Lineal) en donde se mueven muchisimas
aplicaciones relacionadas con las Ecuaciones Diferenciales y los Sistemas Dinamicos.

7.- Algebra de Lie: es un espacio vectorial (4, +, =) sobre el campo /' (usualmente /#=4£
6 ) con una operacion binaria adicional [, Jsujeta a los siguientes axiomas:
(Distrib.Lie)  [a,&+¢] = [a.8] + [a.c]y [a+ b.c] = [a.c]+ [2,¢]
para todos a,b,c € 4
(Homog.Lie) [Aa,&] = Ala,b] = [a,Ab]paratodos A € Fya,b € 4
(Nilp.Lie)  [@,a] = 0 paratodo a € 4
(Jacobi)  [a,[,b,c]] + [B,[c.2]] + [£.[a.B]] = 0 paratodos

a, b ed
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El ejemplo més comn de algebra de Lie es I1,(C7, el conjunto de las matrices de
tamano = x % con coeficientes en £6 C, con la suma y el producto por escalares usuales
y el producto definido por [4, 8] = A5 — 5A.

Sorprendentemente esta estructura algebraica tiene mucha presencia en cuestiones
de Fisica Teorica, principalmente lo relacionado con Cosmologia.

Reticulas

El concepto usual de orwer entre los ntimeros reales es solamente un tipo particular
de orden. El concepto més general de orden esta mas directamente relacionado con el de
mclusion entre los subconjuntos de un conjunto.

Si A es un conjunto fijo, dos subconjuntos cualesquicra de 4 digamos 2y Cpue-
den no ser comparables, pero claramente diriamos que Ces 7ds grande que Bsi B C .
Una relacion de oren parcia/en el conjunto Xes una relacion < que satisface los

siguientes axiomas:

CoPo | = cs refleviva, es decir, @ = @ paratodo ¢ = %
& B P

CoPo 2 < es gntisiméirica, es decir,para @,b € L [a < byb < g = a = &]

CoPo 3 < es fransifiva, es decir, para a.b,c € X [a s byb < ¢ = ¢ < ¢]

Decimos que (X, <) es un comjunto parcialmente ordenado (o un CoPo). Se dice
que el orden es Zoza/si cada pareja de elementos ¢ & de X'pueden ser comparadas, es
decir, si:

CoTo Paratodosa, & € Xsecumpleque a <= & 6 b = ¢

Como ¢jemplos de CoPo podemos mencionar:
I, El orden usual en Z; 0 en Jo en £, es un orden total.

2. Si A4 es un conjunto, {(P(4),Z) es un CoPo, donde
F{4) = {Subconjuntos de 4}.

3. En X =77 definimosa < &< a | &(adividea b).

4. Si G'es una grafica orientada, X = {vértices de (3}, decimos que ¢ = #
«=hay un camino orientado de #hacia 2.
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Ahi se observa que @ < i, que &y 4 no son comparables y que 7 es maximo.
(Nota, estamos suponiendo que para cada vértice hay una arista del vértice en si mismo).

Un CoPo (X, =) esuna Kesicula si para cada pareja de elementos de .Yexisten en

Xun supremoy un infimo, es decir, para todos &, & € &:

deeltalquecascybccyparafel[ackybesk>ecsk]ly
ddeXtalque:d caydebyparake X [kcayksb=k<d].

En ese caso, se denotaa cpora V' b ya @por a A b Enreferencia a los ejemplos
anteriormente expuestos:

1. EnRaVbd=@mix{adyahd=mn{ab},;

2. En(P(A)C) CVD=CUDYCAB=CNE
3. En(Z |} aVd=ummab)yahd=medab)
4

Enlagrafica,aVe=4bVd=ghhg=25
Propiedades del Anillo R obtenidas por alguna Reticula
Ideales en los anillos

A continuacion damos algunos ejemplos de relaciones entre los anillos y las reticulas
que ayudan a dar informacion sobre los primeros. Consideramos un anillo £ conmutativo

con identidad.

Las primeras propiedades que mostramos descansan enun concepto fundamental en
la Teoria de Anillos, €l de Ideal.

Un subconjunto / de £ esun Zdea/de R si cumple las siguientes condiciones:
(Subgrupo +) Oclylabel=sa—-bel

(Cerradura) [aeiyreR=racl

Lanotacion usuales f = &.
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Como ejemplos de ideales podemos mencionar:
1. Elconjunto0 = {0} yel conjunto Rtrivialmente son ideales para
cualquier anillo.
2. EnR=Z7=nf={nz | z¢e 7Z}esunideal; mis atn, todo ideal
es de esa forma (para alguna »).
3. Elconjunto M, (%Z)es un ideal del anillo M,,(Z)

Consideramos el conjunto L{R) = {/ £ &} de todos los ideales de Ry decimos
quepara [, J e L(R), ] < Jsi] C J Entonces es un CoPo. Més alin, es una reticula si

notamos que SV J=/+J={a+d |acslbhe St s KEelAJ=INJS% R Esta
reticula es llamada la Redicuda de ldeales del Anitlo.

La particularidad de los campos de ser anillos en donde cada elemento diferente de
cero tiene inverso multiplicativo esta intimamente relacionada con la estructura de su reticula
de ideales, como se ve en la siguiente:

1. Resuncampo<= L(K) = {0 &}

Anillos Noetherianos

Para mostrar el segundo ejemplo, consideramos en este punto una clase especial
de anillos conmutativos, los Anillos Noetherianos, que se definen asi:

(Noeth.) Res Noetheriano si no existen cadenas ascendentes estrictas infinitas de

-

ideales /) £ f3 5.5 Iy £ Jua %.... dentro de £ Se dice que L{R) es una reticula
Noetheriana.

Una forma de visualizar el concepto de Anillo Noetheriano es considerar las cadenas
ascendentes de ideales del anillo como si fueran edificios (un ideal por piso). Entonces, la
condicion que define a este tipo de anillos seria;

«Enun anillo Noetheriano todos los edificios tienen azoteay.

Notese que no hay nada que impida que haya edificios arbitrariamente altos,

solamente se precisa que no hay edificios infinitamente altos.

Por ejemplo, Zes una anillo Noetheriano pues si tomamos una cadena ascendente de
ideales: k1L = k= k32 = observamosque... . ks | &3 | k1. Como solamente
hay un nimero finito de divisores de &, la cadena debe ser finita.
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e SiL (Aes Noetheriana, entonces el anillo es una suma directa de anillos
indescomponibles (que no pueden descomponerse a su vez).
R=R, ®@R,®... ®R_

Para no entrar en detalles, mencionamos que en la practica, esto significa que la
estructura del anillo 2es muy sencilla; esta formado basicamente de «pequenios» bloques
«indivisibles» muy simples. Esto facilita en gran manera la labor del algebrista que esta
someticndo a estudio el anillo.

Vamos ahora hacia el tercer ejemplo. En Zcada nimero es representable en forma
Ginica (salvo el orden) como un producto de potencias de numeros primos. Por ejemplo

72600=22-3% 5%11"
Traducida al lenguaje reticular, esta propiedad implica que, si

e 1 2 Fard
=gVl e B

entonces
al = (p,"Z) (P2 M. (p*Z)

Hay muchas propiedades de los anillos que corresponden a algin tipo de
extension de propiedades del anillo de los enteros. Un ejemplo de ello es cl siguiente:

Un ideal O# & es primario si se cumple la propiedad:
[fre@=xecl 6y* € pa nl

Este concepto es el que toma el lugar de «primox en los anillos mas generales como
lo muestra la siguniente propiedad que es cldsica en la teoria de anillos conmutativos:

e SiL (&) es Noetheriana, entonces cada ideal de £ se descompone como
interseccion finita de ideales primarios. La descomposicion es unica salvo
radicales (bdsicamente salvo lo que equivaldria a los primos, sin potencias).
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Filtros Lineales
Consideramos ahora familias de ideales. Tomamos un anillo Zcon unitario.
Una familia no vacia de ideales #'es un F7/tro Lineal (izguierdo) si cumple las

siguientes propiedades:

Fil.1 Sif,J e F entonces [ " J e F
Fil2  Sil€ Fy J esunideal izquicrdo de R tal que ]  J , entonces J € F

Fil.3 SifeF ydae R ,entonces {r€ R |m el}=({:r)e F.

Consideramos el conjunto 2-fil = {f" < L(R) ’F es un filtro lineal (izq) } vy deci-

mosque F<KsiFFc K.

Entonces (R -fil, <) esun CoPo; més atin, es una reticula si notamos que
FAK=FNnKY

FvK=R{HeR-Hl [F<HyG<H}.

Como ejemplos de filtros lineales podemos mencionar:

1. 0={R}y1= L(R) sonlos elementos menor y mayor, respectivamente, en
R fil.

2. Si/esunidealde R, entonces el conjunto £ de los ideales izquierdos
que contienena [ .

3. Elconjunto £ delos ideales izquierdos / en R tales que R/ H esun
anillo noetheriano (izq.).
4. Unfiltro lincal se llama /7/r0 de Gabrielsi comple la signiente propiedad:
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Gab

Sile FyJesunideal de R talque (¢ :J) € F paratoda ¢ € I entonces J€ F

Aqui(a:J)= {re R Im e J} . Alacoleccion de filtros de Gabriel se le denota

por R -Gab. Es una reticula con las mismas operaciones que R -fil.

Esta reticula (y otras emparentadas con ella) constituyen una parte importantisima
en la Zeoria de la Localizacion no Conmutativa, area de especial relevancia en la
teoria de anillos y el Algebra Homoldgica.

La siguiente propiedad muestra la influencia de la reticula de los filtros lineales
sobre el anillo:
e Un anillo conmutativo R cumple la condicion
R -fil = R -Gab

si y s6lo si R esun producto finito de campos.

Otras Reticulas

Terminamos esta exposicion mencionando que hay otras reticulas asociadas a los
anillos que también han sido estudiadas y han proporcionado informacion importante en
Teoria de Anillos. En cada una de ellas se esta haciendo o se ha hecho trabajo de
investigacion en México. Proporcionamos una bibliografia basica de consulta para estos

femas.

1. R -tors, la reticula de las zeorias de torsion hereditarias sobre R .
2.R -Tors, lareticula de las feorias de torsicn sobre R
3.R -pretors, lareticula de las clases de preforsion herediiariasobre R .

4.R -ss, la gran reticula de clases de Serresobre R .
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5. R -op,lagran reticula de c/ases abierias sobre R .

6. R -nato N, (R) lareticula de clases naturales sobre R .
7. R -prenat, lareticula de c/ases prenaturales sobre R .

8 R -pr,la gran reticula de presradicales sobre R .
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ludoteca espiriforme

Moros y Cristianos

Tras una gran batalla, el sultin Aben Hazzar, mando a su Gran Visir reunir a
los 30 prisioneros que habian capturado (15 cristianosy 15 moros), con
objeto de arrojar al mar a la mitad de ellos.

«Coldcalos en circulo y contando de 9 en 9, arroja al agua al que le
logue cada vez).

El Gran Visir, que odiaba a los moros, coloc a los 30 prisioneros de tal forma que salvé
alos 15 cristianos.

. Como los colocd?

El Trielo

Cuentan que el mismo dia en que Galois mantenia el duelo en el que perderia la
vida a los 21 afios, tuvo lugar otro, entre tres caballeros que se habian causado graves
ofensas: el Caballero Blanco, el Caballero Gris y el Caballero Negro. Habian decidido
finalmente enfrentarse con unas curiosas reglas que ellos mismos habian establecido,
como veremos, sin pensar demasiado. Se situarian en triangulo, elegirian sus armas y
dispararian por turnos, concediendo el primer disparo al Caballero Blanco, tras el cual
dispararia el Gris y después el Negro, y repetirian este proceso hasta que solo quedara
uno de ellos.

Siendo Caballeros, habian concedido el primer turno al Caballero Blanco, por-
que todos sabian que, en promedio, solia acertar a su objetivo tan s6lo un tercio de las
veces que disparaba. Le seguia el Gris, que daba en el blanco dos tercios de las veces
que disparaba, y tras él el caballero Negro, que era temible porque jamas erraba un tiro.

Se encontraron al amanecer, y pronto le llegd el turno al Caballero Blanco de
hacer el primer disparo.

;Cual era la mejor opcién del Caballero Blanco, para que le quedara mayor
posibilidad de sobrevivir?
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ludoteca espiriforme

. Cual es el producto de la siguiente serie?

(x-a)(x-b)(x-¢)...(x-2)

¢Circunferencias o espiral?
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Relatividad Especial

Daniel Garciae Clloa
Licencigtura en Matemdticas Aplicadas, /T4M
daniefesS#@hotmarl com
En memoria de Ariadna

La vida nos ofrece una gran diversidad de situaciones en las que las observacio-
nes de dos individuos difieren. Desde el punto de vista de un conductor, las casas, los
arboles y el policia de trénsito parecerian estar en movimiento, mientras que las puertas o
el espejo retrovisor estan, desde su punto de vista, en reposo (o al menos deberfan estarlo!).
Sin embargo, desde el punto de vista del policia de transito, es ¢l conductor y su coche
quienes estan en movimiento. La relatividad especial afirma que estas diferencias son mas
profundas y sutiles de lo que parecen, e incluso atentan en ocasiones contra el sentido
comuin,

En el caso del conductor, es tan valido decir que el coche pasa a 50 km/h junto a
un arbol a decir que un arbol pasa a 50 km/h junto al coche. De hecho, es imposible para
un viajero dentro de un vehiculo en movimiento realizar alglin experimento fisico que le
permita determinar si el vehiculo esta en movimiento o
no, ya que obtendria exactamente los mismos re-
sultados a que si estuviera fuera de éste (serfa
prudente recordar que un habitante en el
Ecuador se mueve todo el tiempo a una veloci-
dad alrededor de 532m km/h con respecto al
eje terrestre). La tnica forma de saber si esta-
mos en movimiento o no es mediante la compa-
racion con otros objetos “exteriores”.

Supongamos que Sergio estd en un coche viajando a 50 km/h con respecto a
la carretera y que persigue a Monica, quien va en una bicicleta a 20 km/h. La
experiencia nos dice que Monica vera que el coche se acerca a ella a una velocidad
de (50-20=) 30 km/h, es decir, una velocidad menor a la que se mueve el coche,
Esto ocurre con cualquier par de objetos que se mueven a diferentes velocidades
relativas, excepto en un caso. Si Sergio prendiera ahora las luces de su coche,
Monica observaria (si tuviera el equipo necesario) que los fotones de luz se acercan
a ella a una velocidad de 299,792.458 km/s.
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Si Monica se subiera a una nave super veloz y se alejara de Sergio a una impre-
sionante velocidad de 10,000 km/s, el razonamiento newtoniano nos haria suponer que
Ménica veria los fotones acercandose a ella a una velocidad de (299,792.458 — 10,000=)
289,792.458 km/s. Sin embargo, esto no sucederia; Ménica seguiria observando que
los fotones se acercan a ella a 299,792.458 km/s. De hecho no importaria si Monica
condujera hacia los fotones, se alejara de ellos o los persiguiera, de cualquier forma veria
que los fotones se mueven a 299,792.458 kim/s. La velocidad de 1a luz es siempre la
misma, independientemente de la velocidad relativa de la fuente y el observador.

;Qué pasaria si Sergio se encontrara al final de
un vagon del metro y lanzara fotones de luz hasta el prin-
cipio del vagon, donde se encuentra un espejo que rebo-
te los fotones? Para Sergio, el tiempo que tardaria la luz
en llegar al otro extremo seria exactamente el mismo que
el que tardaria en ir de regreso, no importa si el metro
avanza hacia otra estacion o no. Sin embargo, si el me-
tro si avanza hacia otra estacion y Sergio esta mirando
hacia delante en la direccion que avanza el metro, para
Monica, quien se encuentra fuera del metro, la luz tarda-
ramas de ida que de regreso debido a que para ella, la luz debera recorrer una distancia
mayor de ida que de regreso. A partir de estas observaciones podemos afirmar que el
tiempo transcurre mas lentamente para Sergio que para Monica.

Para cuantificar estos efectos, supongamos que Sergio dirige los fotones hacia
artiba, que el metro se mueve a una velocidad », que la altura del metro es Zy que Zes el
tiempo que tarda un fotén en llegar al techo. Recordando que velocidad es igual a distan-
eia entre tiempo y que la velocidad de la luz se denota convencionalmente como ¢, desde

i
el punto de vista de Sergio, la luz tarda ! i« €n llegar al techo, para Ménica, el

metro habra recorrido ademas una distancia v Aplicando ahora el Teorema de Pitagoras,

el foton recorre una distanci ¢z =+/ h* + (Vi)
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De la ecuacion anterior podemos despejar la altura:
> 3
V-

Dado que la altura del metro es igual para los dos observadores,

/5 :‘\f(("/r,rf{'rr'!'r.r)é - ( V/;:(ﬁr;'f:u)z =7

afieva

| adeniro

 ayfteer —

= 2 ")_ 2
=1 sV €~V y finalmente, l-%,.. con 0 < v<c¢

(4
e

L(y) =—

Sea 1\/1~ L

2
e

, entonces /é_','?'rem: [rerfmsrm 1 {V) donde I :[O"C,)%[l’m)

‘representa la dilatacion del tiempo experimentada porun observador en movimiento.
Notemos que mientras més nos acerquemos a la velocidad de la luz (i.e. v-=¢) el valor de
[' aumentay porlotantot ,  disminuye, es decir, el tiempo se dilata. Ha transcurrido
menos tiempo para el observador que esta en movimiento.

Esta diferencia en el tiempo es casi imperceptible ya que ¢ es un niimero consi-

p—’

derablemente grande y ~; es por lo general un valor muy cercano a 0. Sin embargo, los

P
efectos de la relatividad especial se han podido verificar experimentalmente con
aceleradores de particulas. Los muones son particulas que se desintegran después
de haber cumplido la edad de 2 millonésimas de segundo, pero si se les acelera a una velo-
cidad del 99.5% la velocidad de la luz, su promedio de vida se multiplica por 10 (notemos
quel” (0.995¢) = 10). De este modo, si una persona que fuera a vivir 83 afios se le
metiera dentro de un acelerador de particulas, podria vivir ahora 830 afios. Lo tinico
malo es que s6lo podra realizar el mismo ntimero de actividades que podia realizar estan-
do inmévil, ya que también la velocidad a la que realizaria sus actividades seria menor. Fn
otras palabras, si la persona podia comer 20 pizzas a lo largo de su vida, moviéndose a
esta velocidad podra comer también solo 20 pizzas, y desde el punto de vista de las
personas afuera, esta persona estaria haciendo todo en cdmara lenta. Sin embargo,
podriamos considerar que esta es una forma de viajar hacia el futuro, con la notable
desventaja de que sdlo hay boleto de ida.
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Una de las mas grandes implicaciones de la teoria especial de la relatividad es que el
tiempo es relativo y depende de quicn lo mida. Esto significa que incluso la simultaneidad
esrelativa. Es decir, que dos sucesos que para un observador ocurren en forma simulta-
nea, para otra ocurre primero uno y luego otro. Debido a esto, no tiene sentido pregun-
tarse qué esta ocurriendo en estos momentos en otra galaxia sin especificar con respecto
a quien (;con respecto a nosotros?, jcon respecto a un habitante de otra galaxia?, ;con
respecto a un viajero terrestre con destino a otra galaxia?, etc) .

Un hecho sorprendente sobre la teoria de la relatividad es que atin cuando las obser-
vaciones de dos personas difieren en funcion de su velocidad relativa, existe algo
que se mantiene constante para ambos, ya que

(A - (VA =(AD) - (Ax) = (At) - (VAE) = (A?) - (AX)’ = (intervalo)’

donde A x representa un cambio en el espacio. El cuadrado del intervalo puede ser un
valor positivo, negativo o cero, dependiendo cudl de los cambios haya sido mayor. Sies
positivo (i.e. At> Ax ) se denomina entonces distancia invariante de tiempo o tiempo
propio entre dos eventos y se representa con la letra griega 7, donde:

Ar=N (A - (AD

Si el valor del intervalo s negativo (i.e. At < Ax ) el intervalo se denomina
distancia invariante del espacio o distancia propia entre dos eventos, y se representa
con 6 , donde:

T 5.2
Ao=N (Ax) - (A)
;Que significa fisicamente la expresion Ax=At? La izquierda de la ecuacion es la
distancia entre dos puntos, pero también representa el tiempo que necesita la luz en viajar

una distancia entre el evento A (por ejemplo, lanzar el foton de luz al techo del metro) y el
evento B (que el foton llegue al techo).
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Por otro lado, At representa el tiempo disponible para viajar esta distancia.
En otras palabras, el intervalo entre A y B desaparece cuando un foton de luz en A
logra llegar precisamente a tiempo para el evento B. El intervalo entre dos eventos
es cero si pueden ser conectados mediante un rayo de luz. En el ejemplo del metro,
la salida del fotén de luz (evento A) deberia entonces estar conectado mediante un
rayo de luz con la llegada del foton al techo (evento B). A continuacién se presenta
un diagrama del espacio-tiempo (quitando una dimension espacial). El evento A se
localiza en el origen mientras que cualquier punto en los conos es un punto B. En
otras palabras, B es cualquier evento cuyo intervalo con A es igual a 0. Los demas
eventos cotidianos caen en algin punto C dentro de alguno de los conos de luz.

TS TS

Consideremos un plano paralelo al plano XZ y que pasa por el punto B. La
interseccién de el plano con el cono de luz forma un circulo en este diagrama. Este
circulo formaria en realidad una esfera en un diagrama v, 3, z # vy representa el
lugar geométrico del pulso del foton de luz que emergié de A. Conforme avanza el
tiempo, aumenta el radio del circulo.
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Entonces, el cono de luz del futuro nos dice la historia de expansion de un foton que
seoriginden A. Deigual forma, el cono de luz del pasado nos dice la historia de un foton
que converge hasta colapsarse en el origen en el tiempo cero. De estas observaciones
podemos concluir que ningtin evento D puede ser afectado por un evento A a menos que
D se encuentre en el cono de luz o dentro de éste. Para poner un ejemplo en concreto,
supongamos que el Sol se encuentra en ¢l origen y la Tierra en algiin punto sobre el eje X
diferente al origen. Entonces, la Tierra estd en t = 0 fuera del cono de luz del Sol. Sien
ese momento se apagara cl Sol, en t = 0 la Tierra no se veria afectada, sino hasta un
tiempo t_ & minutos, cuando la Tierra haya entrado al cono de luz del Sol y pueda ser
afectada por éste. De esta forma, la teoria de la relatividad impone un limite de velocidad
en el universo establecido por la velocidad de 1a luz. Ningtn evento A puede afectar
instantaneamente a un evento D si éste se encuentra fuera del cono de luz de A.

[a teoria especial de la relatividad generd gran-
des controversias. Albert Einstein, ¢l descubridor
de las teorias especial y general de la relatividad,
habia destronado los supuestos de reposo absolu-
to y de tiempo absoluto. Esta idea le resulto in-
quietante a mucha gente, que se preguntaba si im-
plicaba que todo era relativo, que no habia reglas
morales absolutas. La teoria especial de la
relatividad también fue el preambulo para la teoria
general de la relatividad, otra de las teorias que
han sacudido los cimientos de la fisica y que ha
establecido una nueva forma de concebir el universo. Sin embargo, de aquella teoria
tendrd que hablarse en otro tiempo.
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* Se restringe el dominio y la imagen de la funcion al primer cuadrante ya que cualquiera de los otros
implicaria tiempos o velocidades negativas, los cuales estan, en este caso, fuera de contexto,
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lidoteca espiriforme

Se encomienda a un ingeniero, un fisico y un matematico la «di-
ficily tarca de abrir una lata de sardinas.

Elingeniero levanta la lata, la sopesa, sujeta la hebilla del cintu-
ron, hace palanca, levanta una esquina y acaba por estrellarla
contra la pared una vez que la estructura tiene un punto débil. -
Lata abierta, prueba conseguida.

El fisico levanta la lata, sopesa, mide, halla presiones, distribuciones de carga y lo que le
dé por calcular, busca una mesa pesada y, con la pata, la machaca. -Lata abierta....

El matematico levanta, sopesa, calcula longitudes de arista, integrales de volumen del gas
encerrado en la lata, densidad media de la carne de las sardinas, esperanza del nimero de
sardinas dentro de la lata y después de un rato dice:
-Bien. Supongamos que ya esté abierta...

Siempre 6

En cada linea hay tres nimeros, que con simples operaciones mateméticas tienes que
conseguir que el resultado siempre sea seis. Las operaciones que se pueden usar son las
normales en una calculadora cientifica:

111=6
222=6
333=6
444=6
555=6
666=06
777=6
888=06
9929=6
Por ejemplo:
6+6-6 =06
7-7/7=6

Elresto lo dejo para ti.
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La Légica Formal y el Psicoanalisis

L Falter Beller

Psicoanalista, doctor en filosofia y
catedritico de la U4 p del TEC de Monterrey.

walter beller@hotmarl.com

/Se imaginan aun psicoanalista empleando una variedad
de instrumentos formales como las estructuras algebraicas, la
teorfa de grafos, los modelos topoldgicos o la [ogica matema-
tica més sofisticada? Por sorprendente que pudiera parecer,
el psicoandlisis usa de manera constante técnicas, procedi-
mientos, formulas y conceptos formales, adaptados y modifi-
cados para sus propios fines. Existen buenas razones para
hacerlo.

Como teoria y como practica (clinica), el psicoandlisis
trabaja exclusivamente con la palabra, con el discurso del paciente. El lugar del incons-
ciente son las palabras, y a través de ellas el sujeto trata de formular una verdad quesele
escapa. Constituyendo el inico medio para establecer el padecimiento (el sintoma) del
analizante, y al mismo tiempo el vehiculo inseparable de la cura analitica, las palabrasylo
que el sujeto dice sin saber conforman estructuras homologas a las estructuras elaboradas
en la matemética. Por esta razon, Jacques Lacan —uno de los més influyentes psicoanalis-
tas— puntualizo que “el inconsciente esta estructurado como un lenguaje”.

En lo que sigue vamos a examinar—a titulo meramente indicativo—algunos con-
ceptos coincidentes entre la logica contemporanea y el psicoanalisis. Distinguimos dos
momentos: (1) cémo y por qué S. Freud, el fundador de nuestra disciplina, utilizé nocio-
nes que prefiguran los desarrollos de lo que hoy conocemos como logicas no clasicas; y
(2) como Lacan construye un instrumento formal al que se ha denominado “logica del
significante”, que es una estructura peculiar.

Las l6gicas no clasicas o heterodoxas resultan de la critica y el abandono de los
fundamentos en los que se apoya la logica clasica, establecida por Frege. Ella se caracte-
riza por ser bivalente (opera sélo con dos valores de verdad), es asertorica (los valores
de verdad no presentan ningiin matiz 0 modalidad) y se basa en los tres principios “‘supre-
mos” (identidad, no contradiccion y tercero excluido).
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laberintos e infinitos

El desarrollo posterior de la 16gica parte de esa estructuracion cldsica y S€ inicia
en 1920 con la emergencia de las 1ogicas trivalentes, que luego dieron lugar a los sistemas
con multiples e infinitos valores de verdad: después, con la edificacion de las [6gicas
modales; pasando por la postulacion de la [6gica intuicionista (ligada al constructivismo eﬁ
filosofia de la matematica) cuyo rasgo mas trascendente es el rechazo al principio del
tercero excluido; hasta las 16gicas paraconsistentes, que son sistemas que admiten teorfas

formales contradictorias pero no triviales.! Las logi-
cas no clasicas preservan el caracter deductivo y ana-
litico de la l6gica clasica, de manera que se cifiena la
relacion de “‘consecuencia ldgica” (si queremos enfo-
carlo desde el punto de vista semantico).

En dicho marco se pueden ubicar ciertos vinculos
delalégica con el psicoanélisis. Freud especificaba
que la dimension mas esencial y dindmica del incons-
ciente es logica, como lo indica en el texto Sodre /z

_ psicoterapia de la histeria (incluido en Estudios so-
bre la histeria). El concepto de inconsciente formulado por Freud no se remite a sus
contenidos o sus manifestaciones fenoménicas, sino que se determina por su estructuraci 6ﬁ
formal, que es el fundamento de su dindmica. Es decir, es un concepto que no deja de
tener relacion con la ldgica. Aunque la cuestion es dilucidar en quélégica pensaba Freud
para dar cuenta del funcionamiento inconsciente. Como lo han advertido varios autores
Cl:EEO que los procesos inconscientes requieren de los conceplos y del talante de /’ﬁ;;
loglcas no cldsicas? En su época, Freud no tuvo conocimiento de las formulaciones de
E rege y de Russell y, por ende, no tenia en su horizonte a la logica simbdlica. Pero eso no
significa que sus planteamientos sobre el inconsciente no puedan ser leidos en la actuali-
dad como coincidentes con ella y sobre todo con sus desarrollos posteriores,

_ En la obra de Freud se encuentran constantemente ejemplos de transgresiones a
los principios 16gicos clasicos. Asi ocurre en la interpretacion del trabajo del suefio que
contrasta con la vida conciente. “El suefio es inconexo —escribe—, no le repugna um rlas
contlradicciones mas dsperas, admite cosas imposibles, desecha el saber del que nos
preciamos durante el dia, nos muestra embotados en lo ético yenlomoral. Aquienenla
vigi lia quisiera portarse tal como el suefio lo exhibe en situaciones, lo tendriamos por
insensato; quien despierto hablase como lo hace en suefios o quisiese comunicar cosas tal
como ocurren en el contenido de los suefios, nos impresionaria como un confim didooun
deficiente mental.”™ Pese a todo, Freud descubre en ese terreno una logica especifica.

e " o . ;
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En sus indagaciones sobre el suefio y otras formaciones del aparato psiquico,
Freud se vio obligado a reconocer que el inconsciente desconoce los principios de con-
tradiccion y del tercero excluido. En el texto Lo Znconscienie dice: “Dentro de este siste-
ma no existe negacion, no existe duda ni grado alguno de certeza”, y mas adelante apunta
su caracter: “‘ausencia de contradiccion” * Esto significa que los procesos inconscientes
se despliegan a través de manifestaciones contradictorias, de manera que A puede ser al
mismo tiempo no-A. Asi se expresa, simultdineamente, como ni si ni no —o sea, no ‘si o no’
que, en virtud de la Ley de Morgan, equivale a ‘si y no’, o sea, constituye una a»n/o-
mige-? Tal es lo que ocurre en el pensamiento onirico y también en el chiste, que Freud lo
consideraba una formacion del inconsciente, Por lo tanto, la ausencia del principio de
contradiccion, como propiedad 16gica del inconsciente, no como la ausencia de logica en
¢l, determina un funcionamiento que es concordante con los elementos de la l6gica
paraconsistente, desarrollada decadas después de Freud.

Coincidencia que también podemos observar si consideramos el concepto psi-
coanalitico de ambivalencia. De una manera general, se habla de ambivalencia cuando se
da una presencia simultanea en el mismo sujeto de deseos, ideas o afectos antitéticos (en
particular del par amor-odio) respecto de un mismo objeto. De este modo, la afirmacion
y lanegacion son simultaneas e inseparables. La ambivalencia muestra que el sujeto estd
escindido y que el inconsciente no se gobierna por el principio de la bivalencia. Lejos de
ser una excepeion, la ambivalencia constituye una constante de la vida afectiva. En los
textos freudianos, la ambivalencia se produce en relacion con la pulsion sexual, en la
dupla activo-pasivo, asi como en la vinculacién amor-odio, donde no cabe el principio
formal clasico de bivalencia.

Por otro lado, es preciso esclarecer que el in-
terés del psicoanalisis en 1a l6gica no reside en el deseo
de encontrar un lenguaje (formal) mas preciso y mejor
adaptado para el funcionamiento del inconsciente, ni
en la busqueda de un ropaje que se aplicaria exterior-
mente a los fendmenos clinicos, confiriéndoles rigor y
exactitud. Mas bien, lo que interesa al psicoanalisis es
construir un dispositivo formal que permita dar cuenta
de lo equivoco y del sin sentido. Un dispositivo que,
ademas, incluya lo que la l1ogica excluye: el sujeto. De
ahi que la relacion con la 16gica no puede menos que
resultar extravagante e insolita.
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El psicoanalisis estudia con gran atencidn las paradojas
logicas, como la del “mentiroso”. A diferencia de los 16gi-
cos, que indagan sobre las paradojas como desafio racio-
nal, el psicoanalista las investiga porque expresan contra-
dicciones y equivocos inescapables. Asi, la paradoja del men-
tiroso constituye un punto de partida para la formulacion
lacaniana de la verdad en psicoanélisis. “Yo pregunto —dice
Lacan- donde hay una paradoja: ;puede haber algo mas
—— verdadero que la enunciacion ‘yo miento’? El regateo facil
. que se enuncia con el término de paradoja solo toma cuerpo
si ustedes colocan el ‘yo miento’ sobre un papel, a titulo de escrito, Todo el mundo siente
que no hay nada mas verdadero que se pueda decir, llegado el caso, que “yo miento’. Es
por cierto la tnica verdad que, llegado el caso, no seré quebrada. Porque, ;quién no sabe
que al decir “yo no miento’ no se estd para nada al abrigo de decir algo falsa?”

Jacques Lacan

Toda palabra verdadera, para postularse como verdadera, debe decir de si mis-
ma que no ¢s mentirosa, y lo mismo profiere toda palabra mentirosa. Una version modi-
ficada de la paradoja de Epiménides afirma: “te aseguro que ahora estoy mintiendo”, y es
lo mismo que ocurre con la palabra verdadera: “te aseguro que ahora te estoy diciendo la
verdad”; o sea, ésta debe decir de si misma que no es mentirosa, al igual que lo dice
aquella. Ese es el problema que advierte Lacan: la palabra misma debe garantizar la
verdad, a diferencia de la exactitud que se garantiza por su adecuacion a lo Real. Como
la palabra, para garantizarse como verdadera, debe decir de s misma que no es mentiro-
sa, hace lo mismo que la palabra mentirosa. Por consiguiente, no hay palabra que pueda
evitar los efectos de la falta de verdad de la verdad. O lo que es lo mismo: no hay verdad
delaverdad. (Por supuesto, el recurso ala teorfa de los tipos l6gicos, tampoco resuelve
el problema, ya que sélo lo pospone al infinito.)

Ademas de encontrar una significacion peculiar a las paradojas logicas, el psicoa-
nalisis establece un dispositivo formal: la “logica del significante”. Término adoptado de la
lingtiistica estructural, el significante escapa a cualquier significado fijo o previamente es-
tablecido. La funcién del significante no es representar el significado, pues existe més alla
de toda significacion. Cuando un analista interpreta un suefio, por ejemplo, otorga a cier-
tos elementos relacionados un mero valor significante. Todo significante remite a otro
significante en la cadena lingiiistica, hecho que Lacan expresa mediante un algoritmo:
S1 @ S2(que debe leerse: un significante 1 remite a un significante 2; el primero es Gnico,
el segundo es maltiple). De manera que no se puede reflexionar sobre un significante sino
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que siempre hay que reflexionar sobre al menos dos. Dicho algoritmo es
“el resumen en Lacan de la 16gica del significante”.”

El paso del primero a los demés significantes constituye una #a7zs-

Jormacion, en el sentido logico-matematico. Pero en contraste con las es-

tructuras algebraicas, en las cadenas de significantes no hay identidad sino
solamente diferencias. El principio de identidad se suele presentar como
una obviedad, asegurando que A = A, pero la logica con la que trabaja
Lacan se asienta en el principio opuesto: A ) A, lo cual equivale a postular
la diferencia en lugar de aquel principio. En su seminario Za /dgica de/
Jfantasma, Lacan afirma: “ning0n significante, aun cuando fuese reducido
a su forma minima, la letra, sabria significarse a si mismo™.* Para probar
este aserto, recurre a Zopologia, empleando la banda de Mdbius y la

estructura del “ocho interior™.’

En la “logica del significante” no hay transformacion idéntica, ni

elemento neutro, ni se cumple con la propiedad de clausura o de cierre del
sistema, como sucede en las estructuras algebraicas mas comunes. Hay
razones para esta no-clausura. Mientras que la teoria de conjuntos clasica
se define en funcién de la totalidad de sus elementos (sean finitos o infini-
tos), la “légica del significante” se determina por el concepto del zo-fodo.
Dado que la dimension con la que trabaja el psicoandlisis es ¢l lenguaje, a
cualquier ser hablante le estd vedado decirlo todo. De nada se puede de-
cirlo todo, entre otras cosas porque siempre faltan palabras. Volvemos
aqui a las paradojas matematicas, entre ellas cabe destacar: la paradoja de
todos 1os conjuntos, conocida como la paradoja de Cantor; la paradoja de
Russell, o del conjunto de todos los conjuntos que no son elementos de si
mismos (cuyos ejemplos mas conocidos son el catdlogo de zodos los L8
catdlogos que no se incluyen a si mismos y el babero que le corta el cabello
a fodos 1os hombres que no se lo cortan a si mismos); la paradoja de Burali-
Forti o del conjunto de 7odos los nimeros ordinales, y la paradoja de 7o-
dos los conjuntos equipolentes. Si el conjunto es considerado como un
todo completo, entonces se producen inevitablemente paradojas. Una ra-
z6n més para que la “logica del significante” se asiente en el no-todo.

Por otro lado, el no-todo remite a la @zférencia, concepto que no se
reduce a una simple notacion, como si solo fuese un asunto de colocar
entre dos términos o dos signos el ) *. En rigor, la djferencia no tiene
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representacion, es decir no hay Imaginario para la diferencia: no
hay manera de representar (imaginarizar, imaginar) la diferencia en
simisma. Y esto en cualquier plano de la existencia humana. Sean
por ejemplo las formas de intolerancia, como el racismo, la xeno-
fobia, el sexismo, el fundamentalismo, que estan basadas en nio-
dos brutales de eliminar la diferencia. Fn su
modalidad neurotica, supone contradecir la diferencia entre 7zazs-
culino y femenino, que no se trata de un rechazo respecto de las
variantes de la vida sexual, como es ¢l caso de la homosexualidad,
sino en un #eo guerer saber (inconsciente) de la diferencia entre
generos, que puede reducirse a denegar lo femenino, rechazo en el
que las mujeres no se quedan atras de los hombres.

Lacan postula la diferencia de lo masculino y lo femenino en términos que no son
ni anatomicos, ni fisiologicos ni culturales, sino eszziczamente légicos. Empleando lo que

-

denomind “formulas de la sexuacion”, pretende dar cuenta de la diferencia entre una
posicion masculina y una posicion femenina."” La elaboracion que presenta implica una
transgresion a las formas habituales con las que se maneja la 16gica cuantificacional. Es un
trabajo tan insolito como cautivador.

En sintesis, el recorrido sumario que se ha expuesto permite entrever que hay
numerosos temas en los que convergen la légica y el psicoanalisis. Desde luego, y en
congruencia con lo descrito, los temas. ... no (son) todos.

! Sobre el desarrollo de la légica hasta las teorias paraconsistentes, véase J. Mosterin y R. Torretti,
Diccionario de ldgica y filosofia de la ciencia, Alianza Editorial,

? Tesis que varios logicos han sostenido, como es el caso de F. G. Asenjo, N. A. da Costa y otros. Cfr.
G. Palaw, /ntroduccion filosdfica a las logicas no clisicas, cap. 6, Gedisa.

8. Freud, Za interpretacion de los suerios. Obras Completas, Tomo TV, p. 78. Amorrortu.

*8. Freud, Lo inconsciente, Obras Completas, Tomo X1V, pp. 183-84. Amarrortu.

* Sobre este punto, en la teoria formal, véase L. Pefia, Ztroduccion a las lgicas no cldsicas, en
particular el capitulo VII. UNAM,

® 1. Lacan, El seminario, libro XVIII, el 13 de enero de 1971. Inédito.

" J-A Miller, “La légica del significante’, en Masemas ZZ, p. 17. Manantial.

*J. Lacan, El seminario, libro X1V, el 23 de noviembre de 1966. Inédito.

?Veéase J. Granon-Lafont, La topologia bisica de Jacgues Lacan, Nueva Vision, y también V. Korman,
£l espacio psicoanalitico. Freud Lacan, Mobius, Sintesis.

WVéase I. Lacan, El Seminario, libro XX, Zux, pp. 95 y ss. Paidos.
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epistola de la ciencia

La Aplicacion y Algunos Teoremas de Adicion para
las Funciones Trigonométricas

Jorge Enrique Bauer Ledn
Licenciatura en Matematicas Aplicadas, ITAM

Muchos itamitas se han preguntado de donde “salen” las identidades
trigonométricas que la mayoria de nosotros conoce, como las siguientes:

Cos(ox + B )=Cos (e ) Cos(P ) - Sin(cew) Sin(f )
Cos(ow - B )= Cos(a) Cos(p )+ Sin(o) Sin(p )
Sin (o + B )= Sin(o.) Cos(P )+ Sin(f )Cos(at)
Sin (o, - B )= Sin(cr) Cos(p )—Sin(p )Cos(ax )
Para poder demostrar las identidades necesitaremos, primero, demostrar un teo-
rema muy importante de la geometria Euclidiana.

Teorema 1: ‘

Si dos tridngulos tienen dos lados respectivamente iguales y el angulo comprendi-
do por tales rectas es congruente (un objeto geométrico es congruente con otro siy solo
si son iguales), entonces los triangulos son congruentes.

Demostracion y Procedimiento: .
Sean los dos tridgngulos ABC y DEF, que tienen sus lados AB y AC iguales res-

pectivamente a los lados DE y DF, y el angulo comprendido por BAC igual al compren-
dido por EDF.

AB=DE AC=DF I sBAC= , EDF
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Se debe demostrar entonces que la base BC es igual a la base EF, y que el
triangulo ABC es igual al tridangulo DEF o sea que los demés angulos correspondientes
son también iguales, es decir, el dngulo ABC es igual al angulo DEF y el 4ngulo ACB es
igual al angulo DFE. Esto es cierto porque si se coloca o “aplica” el triangulo ABC sobre
el triangulo DEF, y se coloca para ello el punto A sobre el punto D y la recta AB sobre la
recta DE, entonces quedaran colocados también el punto B sobre el punto E; de ahi que
sean iguales la recta AB y larecta DE.

Una vez aplicada la recta AB sobre la recta DE, se aplicara la recta AC sobre la
recta DF, por ser el dngulo comprendido por BAC igual al comprendido por EDF; de
manera que el punto C se aplicard sobre el punto F, por ser también iguales la recta AC
con la recta DF. Pero como ya estaba aplicado el punto B sobre el punto E, luego se
aplicara la base BG sobre la base EF. Porque si, estando ya aplicado el punto B sobre el
punto E y el punto C sobre el F, la base BC no se aplicara sobre la base EF, dos rectas
distintas circundarian una region, lo cual es imposible,

Por lo tanto, la base BC se aplicara sobre la base EF y son iguales; por consi-
guiente el triangulo entero ABC se aplicard sobre todo el triangulo DEF y serd igual a él.
Ademas, los dngulos de uno se aplicaran a los restantes del otro y serdn iguales.

En este teorema aparece por primera vez el concepto de aplicacion. ;,Qué es una
aplicacion y bajo qué condiciones es posible efectuarla? Son preguntas que no fueron
respondidas de manera explicita por Euclides. Segin se puede concluir de sus textos, una
aplicacidn consiste en un movimiento mediante el cual un objeto geométrico se coloca
sobre otro, de la misma clase que el anterior, aceptindose que por este movimiento no se
alteran ni los tamafios ni las formas de éstos. Asi que, si al aplicar un objeto geométrico
sobre otro los dos objetos coinciden en todas sus partes, entonces son iguales (o con-
gruentes). Euclides demuestra asi el primer teorema de congruencia de triangulos.

Ahora bien, estamos preparados para demostrar las identidades trigonométricas
antes mencionadas. Comencemos por demostrar la siguiente identidad:

Cos(a - B )=Cos(a)Cos(f )+ Sin(o )Sin(p )

Para ello, en la figura 2 se han marcado, en ¢l circulo unitario, los angulos o
(equivalente al dngulo SOP)y i (equivalente al dngulo SOQ), de tal forma que el an-
gulo o, -B corresponde al angulo QOP. Las coordenadas de los puntos Q v Pson
respectivamente (Cos( ), Sin(f ) y (Cos(ax), Sin(ct))
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epistola de la ciencia

Fig. 2

Si ahora se gira el angulo QOP de tal forma que el lado OP coincida con el oje x (y
por lo tanto el punto Q con el punto S) el punto P queda ubicado en el punto R cuyas
coordenadas son: (Cos( g8 ). Sin( -3 )).
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laberintos e infinitos
Como los tridngulos QOP y SOP son congruentes, pues son tridngulos isosceles con el
mismo angulo central, por el teorema 1, los segmentos QP (de la figura 2) y SR (de la
figura 3) tienen la misma longitud. Por la formula de la distancia se tiene que:

(PQ)*2= (Cos( a ) — Cos( p))*2 + (Sin( &) — Sin( g ))'2=
2 - (Cos( & )Cos( B )*+Sin( a)Sin( B )) y (RS)"2=[ Cos(ax — ) — 1172 +
[Sin(e — B )—0]"2=2—-2Cos(a:— 8)

Como PQ=RS, entonces 2 — 2Cos(ex — 8 )= 2 — 2(Cos( ¢ )Cos( B ) + Sin( ¢ )Sin( g)
de donde se obtiene la identidad que se queria demostrar:
Cos(a —p )= Cos(a )Cos( )+ Sin( e« )Sin( ) ..-Q.E.D.

Laidentidad para el coseno de la suma de dos dngulos es una consecuencia inmediata de
esta identidad y del hecho, facilmente comprobable, de que:

Sin(-a ) = -Sin( « )
Cos(-a )= Cos(g )

En efecto, como la identidad que se acaba de demostrar para el coseno de la diferencia
de dos angulos es valida para cualesquicra dos angulos, se puede tomar el segundo de
ellos, como -4, y obtener asi:

Cos[a -(-p )]= Cos( & )Cos(- g ) + Sin( a )Sin(- g }= Cos( a + B)
=Cos(a )Cos(B ) —Sin( o )Sin( B)

Para obtener las formulas para el seno de la suma y diferencia de dos angulos tenemos
quet

Sin(utv)= Cos[ (7 /2)-(u+v)] ;Por qué?

= Cos[( 7 /2 —u)—v]= Cos(n /2-u)Cos(v) + Sin( 7 /2-u)Sin(v)

= Sin(u)Cos(v) + Cos(u)Sin(v)... Q.E.D.

La formula para el seno de la diferencia se le deja como ejercicio al lector.
Bibliografia:

THOMAS /FINNEY. “Calculo una Variable”, Pearson, Ed. 9 (1998).
LOUIS LEITHOLD, “El Calculo con Geometria Analitica”. Harper & Row. (1986).
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ludoteca espiriforme

L.as Cuatro Pesas

Sabido es que con cuatro tnicas pesas (sélo cuatro) de valores determinados, es
posible pesar, en una balanza de platillos y con una sola pesada, cualquicr objeto cuyo
peso sea un niimero entero de kilos entre 1 y 40.

a) ; Cudles son esas pesas y de qué manera se consigue pesar csc objeto?

b) ;Cuéntas pesas, y de qué valores, seran necesarias para pesar un objeto de 123456
Kg.? '

¢) El niimero 123456 no tiene nada de especial, te lo aseguro. Lo imteresante es idearun
algoritmo que permita determinar qué pesas son necesarias y como hay que utilizarlas
para pesar un objeto de un nimero de kilos dado

N .’t‘:::
@Y

Bolas de Billar

George Sicherman propuso un complicado problema con 15 bolas de billar,

numeradas

W S—
;Sera posible construir un tridngulo nvertido, utilizando todas las bolas, de tal modo
que el valor de las bolas inferiores sea la diferencia en valor absoluto de las dos supe-

riores’?

Si, la solucion es tnica. (excluyendo simetrias).

Puedes deducir ciertas condiciones para la fila superior.

Por ejemplo, jPueden ser todos pares?

;.Son posibles todas las configuraciones que incluyan pares e impares?
Por otro lado, piensa en qué fila pueden encontrarse el 1,14,15.
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laberintos e infinitos

Hablando de créditos hipotecarios

Lmma Cristina Conde Flores y
Claudia Pavon Navarrete

Alinnas de Actuariea, {743

. Todos los bancos ofrecen lo mismo? ; Lo mas importante es la tasa de interés?
. En que me debo de fijar?

En tiempos actuales, muchas familias mexicanas se ven en la posibilidad de solici-
tarun crédito hipotecario, considerando que la economia presenta una estabilidad que en
muchos afos no habiamos visto. Esto repercute en tasas de interés que si bien no son muy
bajas, tienden a ser accesibles para una parte importante de los mexicanos que buscan
con ello afianzar su patrimonio y el de su familia.

Dicha situacion es aprovechada al maximo por la banca nacional, ya que en algu-
nos casos se observa un lucro excesivo en el cobro de intereses por créditos hipotecarios
en casl todos los bancos que los otorgan. Si a esta situacion le aunamos que la mayoria de
los funcionarios bancarios que orientan sobre estos préstamos carecen del conocimiento
sobre como se realizan los calculos de los intereses que devengan, se traduce en
desinformacion para sus propios clientes, quienes no cuentan entonces con una base real
que les permita elegir el crédito que méas les convenga.

En virtud del alto impacto econémico que representan estos créditos, decidimos
elaborar un analisis matemético de las diferentes alternativas de financiamientos que exis-
ten.

1. TASA FIJA CON PAGOS FLJOS

El primer tipo de crédito que ofrecen las instituciones crediticias es el de tasa fija
con pagos fijos. Tomando como pardmetros un plazo de 15 aifios y un préstamo de
$375,000.00, se ofrecen las siguientes alternativas:

- El Banco A oftece ¢l plan con una tasa de interés del 16.45%

- El Banco B ofrece el plan con una tasa de interés del 16.29%, con un programa
que favorece a los “Clientes Cumplidos”, condonando la parcialidad 12 y promo-
viendo con ello el puntual pago del crédito.

- El Banco C ofrece una tasa de interés del 15.5% y maneja un bono de devo-
lucion del 20% del crédito otorgado para el cliente al final del plazo (con la liquida-
cion del crédito y adeudo)
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reloj o perfecta sincronia
El pago se calcula igualando el préstamo al valor presente del flujo de pago utili-
zando la siguiente formula:

Datos:

Adeudo:$375,000

Plazo:
Tasa Int.(i):

Formula;

|5 afios

Pago mensual = Préstamo Otorgado varia segin banco

A 180
BANCO Monto Total de los pagos
Fanco A $1.012,631.40
Banco B $947.877.15
Baneo € $895,277.40

Con este esquema, usando la formula antes descrita, se consideran 12 pagos al
afio durante 15 afios (15 afios X 12 meses = 180 pagos mensuales) y llegamos a la
conclusion de que el banco que més favorece a los acreditados es el Banco C. Si consi-
deramos su tasa de interés y el beneficio adicional de bono, resulta ser la opcidn mas
viable bajo este esquema ya que se cumple que ademas de ser la tasa mas baja ofrece las
mejores condiciones.

Apesar de tener una mayor tasa de interés, algunos bancos pueden reducir el
monto total a pagar por los programas que manejan. Esto refleja que la tasa de interés no
es el inico factor a tomar en cuenta para decidir cual es la mejor opcion,

2. TASA FIJA CON AJUSTE ANUAL ALPAGO
- El Banco C maneja una Tasa de interés del 13.5% con un ajuste anual al pago de
2.3%., aplicando el mismo beneficio del esquema anterior de otorgar un bono del
20% de devolucién al final del plazo (con la liquidacion del crédito y adeudo).
- El Banco D maneja una Tasa de interés del 14.09% con un ajuste al pago de
1.6%, pero solo se ofrece con plazo de pago de 20 aios.

En este tipo de esquema, la primera mensualidad se calcula de la misma manera
que el primer plan presentado, con la variante de que el Banco D, en lugar de calcular
una A 180 lo realiza conuna A 240 teniendo como desventaja para el cliente que la
mensualidad se ajusta anualmente con el porcentaje de crecimiento respectivo, lo que da
como resultado que todas las mensualidades que se pagan en ¢l Banco C sean mayores
que las pagadas en el Banco D. Sin embargo, si tomamos las premisas de plazo (15
contra 20 aiios), ademds del bono de devolucidn, resulta que el Banco C sigue sien-
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laberintos e Infintios

do la mejor opeion, existiendo una diferencia aproximada total de ahorro de
$350,000.00, lo que significa casi el monto original del crédito.

BANCO Monto Total de los pagos
Banco C $958,035.40
Banco DD $1,305,154.12

3. TASAFIJAMESUALIDAD VARIABLE

Este Gltimo esquema solo lo maneja el Banco E. Para calcular el monto del pago
mensual, primero debe calcularse la tasa mensual a partir de la tasa de interés anual del
17.90%. Adiferencia de otros bancos, ésta no es una tasa fija ya que el interés que estan
manejando es diario, por lo que debe calcularse anual entre 360 dias, multiplicado por el
nimero de dias del mes y por el capital insoluto, Por otro lado se calcula el interés men-
sual que se obtiene de la tasa anual entre 12 meses, por el capital insoluto, lo que da una
mensualidad promedio de $6,012.12. Lo que se concluye es que dicho banco maneja
una tasa de interés diaria manejada por el banco (que al afio suman 360 dias) y una
amortizacion mensual basada en una mensualidad promedio, lo que provoca que se gene-
ren mayores intereses (situacion que no se le aclara al cliente), no siendo este plan la
mejor opcion. Este tipo de situaciones que suenan muy complejas para casi cualquier
persona son las que ocasionan tomar malas decisiones al querer elegir un buen crédito
hipotecario.
BANCO Monto total de los pagos
Banco F $1,090,854.40

CONCLUSIONES:

Con este andlisis hemos llegado a la conclusion de que una baja tasa de inte-
rés no es garantia de que el monto a pagar al final del crédito sea el que més nos
conviene, ya que habria que tomar otros pardmetros de suma importancia como
son los beneficios adicionales, tal como la mensualidad 12 por cuenta del banco o
la devolucion del 20% del crédito al final del plazo, que en muchos de los casos
hacen la gran diferencia entre un crédito y otro. Una buena eleccion de estos factores

puede significar tener sustanciales ahorros que beneficien directamente al acreditado, sin

dejar de considerar otros parametros como el plazo del crédito o los ajustes anuales de
mensualidad. Resulta importante recalcar que la mayoria de los bancos buscan una com-
binacion de todos estos elementos para obtener el mayor beneficio para ellos, por lo que
es importante que el cliente conozca la forma del cilculo de los intereses para su
pago mensual en los diferentes tipos de planes, asi como el beneficio adicional
que algunos bances ofrecen, lo que puede dar la pauta de pagar mucho, pero

mucho dinero menos por un crédito igual.
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un paseo por el quéhacer
Congreso Anual de la Sociedad Matematica Mexicana

E1 XXXVII Congreso de la Sociedad Matematica Mexicana se
llev6 a cabo durante la semana del 10 al 15 de Octubre en ¢l bello
puerto de Ensenada . La institucion anfitriona fue la Universidad Au-
tonoma de Baja California campus Ensenada. Este congreso conto
con 534 platicas enmarcadas en 21 areas 'y 72 platicas correspon-
dientes a 10 sesiones especiales, También hubo una sesion de carteles, 5 conferencias
plenarias y 5 magistrales, 3 platicas de vinculacion; se presentaron 7 libros de matemati-
cas y 4 trabajos en proyeccion de videos. Cabe agregar que 12 ingtituciones presentaron
suposgrado y 5 editoriales expusieron su material. Durante este congreso se realiz6 un
homenaje postumo a Alberto Barajas, Victor Neumann y Janusz Charatonik. El congre-
s0, como es usual, abarcd dreas de investigacion en matematicas, ensefianza, cursos para
maestros de matematicas y para estudiantes también. Participaron estudiantes y expositores
de todo el pais.jEnhorabuena Ensenada! fue un placer colaborar con ustedes. Gracias
por todo su apoyo, trabajo y esfuerzo.

Sociedad Matematica Mexicana

Reseiia del 19 Foro Nacional de Estadistica

El Foro Nacional de Estadistica es un evento anual en
donde académicos, trabajadores de la industria y estudiantes se
retinen para presentar y discutir nuevos métodos y aplicaciones
estadisticas. Este afio, el foro tuvo lugar en el centro estudiantil
del Tecnoldgico de Monterrey Campus Monterrey. El foro tuvo 2
una asistencia de alrededor de 200 personas con una participacion CO]lSldeI”iblC (40%)
de estudiantes tanto de licenciatura como de postgrado. El programa académico estuvo
formado por 5 conferencias magistrales impartidas por distinguidos investigadores nacio-
nales y del extranjero, asi como directores y subdirectores de areas técnicas de la inicia-
tiva privada. Hubo 2 cursos, uno de Analisis de Riesgos Financieros y otro de Seleccion
de Modelos Mercadologicos. En total, se presentaron 46 contribuciones libres y 20 car-
teles de diversos temas tanto tedricos como aplicados.

En general se puede decir que el foro 19 cumplio con éxito sus objetivos tomando
en cuenta que la ciudad de Monterrey y las instalaciones del Tecnologico formaronuna
atmasfera idonea para el intercambio de conocimiento e ideas.

Luis E. Nieto Barajas
ITAM
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laberintos e infinilos

El Problema de las Ocho Reinas

Fue propuesto por primera vez en 1848 por Max Bezzel, quién pregunté °;,Cual

es el mayor nimero de reinas que se puede ubicar en un tablero de ajedrez de modo de
que ninguna sea atacada por ninguna otra?’

Objetivo: Ubique todas las piezas en un tablero de 8x8 de modo de que no haya dos
circulos en la misma hilera, columna o en diagonal. Como ejemplo, la figura de la derecha
muestra situaciones incorrectas, pues los circulos se encuentran en la misma diagonal.

L]
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la carrera
de tu V|da

AlErto Pani, 28
Vatematicas Ap‘Y
Coordinador de

Licenciaturas iVen y descubre que
la gente ITAM es gente como ta!

- Actuaria
- Administracion
- Ciencia Politica

- Contaduria Publica y Ingenierias
Estrategia Financiera
+ Derecho - Ingenieria en Computacion
- Economia o ;
- Matematicas Aplicadas - Ingenieria Industrial
- Relaciones Internacionales - Ingenieria en Telematica

Visitanos en: http://aspirantes.itam.mx

BECAS ITAM I Tﬂ m
Uno de cada tres .:alumnos cuenta

con ayuda financiera.

EXCELENCIA ACADEMICA
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